

出國報告（出國類別：考察）

「太平洋六友邦及友我國家醫療合作計畫」：斐濟行動醫療團計畫實地查訪

服務機關：衛生福利部

姓名職稱：臺北市立聯合醫院陽明院區楊文理院長
衛生福利部國際合作組莊佩瑜副研究員

參訪國家：斐濟

出國期間：105年8月18日至24日

報告日期：105年11月15日

一、摘要

衛生福利部（以下簡稱衛福部）於本（105）年 8 月 18 日至 24 日，邀請有豐富公共衛生及醫務管理經驗的楊文理院長，共同前往斐濟進行「太平洋 6 友邦及友我國家醫療合作計畫」實地查訪，以瞭解該計畫執行情形及當地實際醫衛需求。

其中「斐濟行動醫療團計畫」是由國泰醫療財團法人國泰綜合醫院（以下簡稱國泰醫院）負責執行。配合斐濟衛生部需求與規劃，該計畫每年派遣 2 梯次的行動醫療團赴斐濟偏遠地區及外島；本次則安排行動醫療團前往斐濟主島東北方的瓦努阿島（Vanua Levu）最大城市拉巴薩（Labasa），提供短期醫療支援及辦理教育訓練。

除了查核國泰醫院在拉巴薩醫院（Labasa General Hospital）進行醫療服務的情形外，本團於查訪期間亦赴首都蘇瓦（Suva）拜會斐濟衛生部，深化斐我兩國夥伴合作關係。

目次

一、	摘要	2
二、	目的	4
三、	過程	5
四、	心得及建議	9
五、	活動相片	10

二、目的

衛福部自 103 年接受外交部所請，代為委託國內 8 家醫院辦理「太平洋 6 友邦及友我國家醫療合作計畫」，並由國泰醫院辦理「斐濟行動醫療團計畫」，配合斐國衛生部需求，每年派遣兩梯次之行動醫療團前往斐國進行醫療服務，並協助評估斐國所提出之醫衛合作計畫，以及協助推動斐國病患轉診來台就醫等相關規劃。

本次實地查訪除了瞭解國泰醫院辦理行動醫療團及與斐濟當地醫院合作情形外，更與斐濟衛生暨醫療服務部（Ministry of Health and Medical Services）3 位副常務次長（Deputy Secretary）：Dr. Eric V Rafai（負責公共衛生方面）、Ms. Luisa Rauto（負責醫院服務方面）、Mr. Marika Luveniyali（負責行政及財政方面），以及斐濟拉巴薩醫院院長 Dr. Jaoji Vulibeci 會晤，以瞭解當地實際醫衛需求，強化我國與斐濟醫衛合作交流關係。

三、過程

(一) 背景

斐濟雖非為我國邦交國，但為我國南太平洋重要的友好國家之一。國泰醫院自 103 年起辦理衛福部「太平洋 6 友邦及友我國家醫療合作計畫」，前往斐國提供免費門診巡迴醫療服務，並辦理醫學講座、衛教活動、臨床手術示範，以及進行診療服務及診療技術交流，共計 2,497 人次受惠（包含 34 例手術），亦捐贈數台血壓計及相關藥品予斐國。

本次國泰醫院行動醫療團前往之拉巴薩醫院係斐濟第三大公立醫院，院長 Dr. Vulibeci 曾於 2014 年派駐戈蘭高地擔任聯合國首席醫官。該院約有 70 名醫師（約有 10 名內科、4 名麻醉科醫師）及 200 名護理人員，手術房之規模、設備及人力相對完善，具有 2 間全麻房及 1 間局麻房。

(二) 參訪單位

1. 斐濟拉巴薩醫院

本團於隔（19）日中午轉機抵達拉巴薩，並在駐斐濟代表處胡志堅副組長的協助陪同下前往拉巴薩醫院。首先由國泰醫院領隊王晨旭醫師帶領本團參觀，提及斐濟衛生部長 Jone Usamate 早上蒞臨拉巴薩醫院新成立之透析中心（Dialysis Centre）啟用儀式，並與渠進行短暫會談，說明我國行動醫療團赴斐濟之情形、派遣科別之考量、本次醫療團服務之地區範圍、以及國泰醫院在斐濟服務之成果；Usamate 部長感謝我國之醫療援助，表示斐國醫衛體系因有像我國這樣的國際醫療團協助下更臻完善。

王醫師接著帶領本團拜會拉巴薩醫院院長 Dr. Vulibeci，就與國泰醫院之醫衛合作及台斐兩國醫病關係等議題進行討論，另提及現有 1 名護理人員在台灣基督教長老教會馬偕醫療財團法人馬偕紀念醫院（以下簡稱馬偕醫院）進行約 1 個月的心理健康訓練。隨後本團前

往外科手術部參觀，由拉巴薩醫院外科部主任 Dr. Maloni Bulanauca 為本團進行斐濟醫療體系概況介紹：斐濟為公醫制度，無私立醫院，而斐國僅有 2 所醫學院，其中 1 所成立不到 5 年，爰斐國的醫事專科訓練確實較為缺乏，舉例來說，斐濟全國僅有 2 名耳鼻喉科醫師。

由於本團抵達當天為國泰醫院在拉巴薩醫院提供醫療服務的最後一天，院長 Dr. Vulibeci 特別舉行了餞別茶會，除了頒發感謝狀予國泰醫院外，更帶領醫護人員以歌聲歡送我方；斐方進一步表示，雙方並達成初步共識，同意國泰醫院下一梯次之醫療團於本年 10、11 月間再次赴拉巴薩醫院提供醫療服務。

2. 我國駐斐濟商務代表團

本團隨國泰醫院搭機前往首都蘇瓦，參加駐處高泉金大使舉辦的歡迎晚宴，斐濟衛生暨醫療服務部（Ministry of Health and Medical Services）的 2 位副常務次長（Deputy Secretary）Dr. Eric V Rafai、Ms. Luisa Rauto 及 1 位秘書亦受邀與宴。

晚宴期間，副常次 Ms. Rauto 為本團介紹斐國的醫療概況，說明斐國的健康支出約佔國內生產總值（GDP）的 4%，相較於 2015 年經濟合作暨發展組織（OECD）國家的平均值 9% 來說，衛生經費與資源相對較為不足，故對於我國以 6% 之 GDP 便可提供人民如此完善的醫療體系及服務，十分讚賞。另斐國最主要的疾病死因為心血管疾病，其中風濕性心臟病為斐國極為常見的心臟病類型之一，通常伴隨著喉嚨痛、高燒等症狀，較易於秋季發生。

除了心臟科之派遣需求外，國泰醫院在斐濟提供行動醫療團服務之過去 2 年間，亦發現斐國當地人民罹患中耳炎情形嚴重，便與斐濟衛生部針對耳鼻喉科方面進行合作，業已簽署醫療合作協定以協助斐國醫事人員來台進行相關培訓，以及共同於 International Journal of Pediatric Otorhinolaryngology 等國際期刊發表文章以探討斐國人民中

耳炎情形；該文章發現罹患中耳炎的病人以當地學童、居住靠近海邊或從事水上活動者為大宗。本次醫療團服務的拉巴薩地區，約有四成為印度裔，而印度人並不偏好水上活動，且當地林業發達，耳鼻喉方面的疾病以鼻竇炎為多數；雙方同意若以此觀點繼續進行研究，對斐國人民罹患耳鼻喉方面疾病的情形將會有更全面的了解。

高大使另提及，斐濟自殺率逐年攀升，近 3 年約計有 400 人自殺，爰斐濟衛生部向駐處提出需求，外交部便委請財團法人國際合作發展基金會（以下簡稱國合會）與馬偕醫院辦理「斐濟精神衛生之醫療照護體系提升計畫」，藉由斐濟醫事人員來台培訓心理健康相關知識與臨床經驗，於返國後提供斐國人民專業的心理治療及復健，提升斐國心理健康醫療之品質；雙方目前研議之精神醫療合作協議草案預計可於近期通過斐濟國會之審議。

晚宴結束後，本團與國泰醫院王醫師及趙怡亭組長於下榻之飯店進行工作會議。王醫師首先概述過去一個星期國泰醫院在拉巴薩醫院及一、二個小時車程不等的 Nabouwalu Hospital、Savusavu Hospital、Seaqaqa Health Center 等周邊醫院提供醫療服務的情形。王醫師表示，拉巴薩醫院為目前合作以來人力及設備最為完善之醫院，手術房的刷手與流動護士經驗豐富且配合度高，但醫護人員皆未受過放射診斷之相關專科訓練。

趙組長進一步補充下一梯次行動醫療團之規劃，說明國泰醫院歷年的醫療服務地區，配合斐濟衛生部之規劃，原以在斐濟主島提供巡迴醫療為主，已前往主島西邊的 Lautoka 地區、西南邊的 Sigatoka 地區、北邊的 Ba 及 Rakiraki 地區、東邊的 Nausori 地區等，現已逐漸擴大至 Kadavu Island 及 Ovalau Island 等外島。本次則前往 Vanua Levu Island 的拉巴薩，預計本年下半年度的行動醫療團，將繼續在拉巴薩地區提供服務，亦可針對本次醫療團篩選出的潛在病人進行後續診斷及相關治療。

另外提及我國欲推動病人轉診來台制度以達醫療外交之效一事，趙組長表示，斐濟因印度裔人口眾多，又斐國與印度有直飛班機，故斐國病人多轉診至印度或鄰近之澳洲、紐西蘭等國家就醫。因近年我國與斐濟衛生部關係良好，斐濟衛生部亦瞭解我國醫療技術十分先進，極有意願推動斐國病人轉診來台；現已初步提供約 10 個可能病例，待雙方進一步評估及規劃。

3. 斐濟衛生暨醫療服務部

本團與國泰醫院在駐處的協助安排下拜會斐濟衛生部，並由 3 位副常次：Dr. Rafai（負責公共衛生方面）、Ms. Rauto（負責醫院服務方面）及 Mr. Marika Luveniyali（負責行政及財政方面）代表接見，其中前 2 位副常次業於駐處歡迎晚宴時會面。

首先由國泰醫院王醫師總結本次行動醫療團服務之概況情形：本次醫療團派遣科別以心臟內科、耳鼻喉科及放射線科為主，共計約看診 260 名病人、完成 20 餘人之心電圖檢測及 11 例手術。斐方十分感謝我國提供斐國之醫衛支援，盼未來雙方合作能更加密切；因斐濟的醫療資院較為缺乏，也希望藉由與國泰醫院及馬偕醫院在不同醫療領域之合作，協助斐國培訓優秀的醫事人員，亦可協助國泰醫院執行事前篩選潛在病人等簡單的前置作業，使該院在斐濟的短期醫療服務更有效率，能專注在較為困難的疾病臨床治療等。

四、心得及建議

本次查訪除了實地瞭解國泰醫院於斐濟提供醫療服務的情形，更感謝外交部對「太平洋 6 友邦及友我國家醫療合作計畫」實地查訪的支持，請駐處及國合會協助相關行程，使本次查訪得以圓滿完成。委託本部繼續辦理上述計畫是對衛福部醫衛專業的一大肯定，支持本部前往南太平洋國家進行實地查訪更有助於未來相關計畫的規劃及推動。

斐濟係南太平洋島國中人口最多的國家，人口約有 90 萬人，在南太國家中算是相對進步、醫療也較為發達，係其他南太國家病人重要的轉介國家，更為世界衛生組織（WHO）西太平洋區域辦事處（WPRO）相關會議重要的舉辦地點及合作夥伴；也因此比起其他南太國家，較多的國家及國際組織選擇前往斐國提供援助。

本次查訪期間，斐方多次讚賞我國優秀的醫療技術，以及我國醫事人員親切無私的協助與指導，亦表示與我國醫護人員英文溝通無礙，合作起來十分充實愉快，希望能持續與我方有密切合作；倘未來我國行動醫療團逐漸以提供專科醫療為主，例如提供斐濟常見的心臟、耳鼻喉疾病方面的協助，創造出與其他國家及組織之援助不一樣的亮點與價值，或可逐步與當地非政府組織（NGOs）建立合作關係，例如獅子會等，相信更能強化斐我兩國之合作及夥伴關係。

因相信我國優秀的醫療專業，斐濟衛生部提及可研議邀請我國醫衛專家參與斐國與其他南太國家或 WHO 等國際組織之會議，分享我國醫衛相關之經驗；若我國深化與斐國的合作關係，藉由斐濟在南太平洋國家中的影響力，亦有助我國與澳洲等其他大國及 WHO 等國際組織之接觸，達到醫療外交的最大效益。

五、活動相片



拜會斐濟拉巴薩醫院院長 Dr. Jaoji Vulibeci



與拉巴薩醫院院長 Dr. Jaoji Vulibeci 及醫護同仁、國泰醫院行動醫療團員合影



國泰醫院於拉巴薩醫院耳鼻喉科門診情形



與拉巴薩醫院醫護人員於門診合影



斐濟代表處高泉金大使歡迎晚宴，斐濟衛生部 2 位副常務次長 Dr. Eric V Rafai、Ms. Luisa Rauto 及 1 位秘書亦受邀與宴



與國泰醫院行動醫療團於斐濟衛生暨醫療服務部 1 樓合影



與斐濟衛生部副常務次長 Ms. Luisa Rauto 於衛生部門口合影



拜會斐濟衛生暨醫療服務部 3 位副常務次長：Dr. Eric V Rafai、Ms. Luisa Rauto 及 Mr. Marika Luveniyali